

УДК 657

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА МСФО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Шульга Я.Э., Наумовец П.С., Воропаев П.Д., студенты гр. 22ДЭА-1,  
1-25 01 08-03 10, III курс

Научный руководитель: Шавлюк А.Е., к.э.н., доцент  
Белорусский государственный экономический университет  
г. Минск

В последние годы Республика Беларусь активно реформирует систему бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Преимущества внедрения МСФО для нашей страны в первую очередь заключаются в привлечении иностранного капитала, что способствует улучшению отношений с зарубежными инвесторами. Это, в свою очередь, приведет к увеличению числа совместных проектов, росту рыночной капитализации (рыночной стоимости акций, находящихся в обращении), более глубокой интеграции экономики Беларуси в мировую экономическую систему, повышению прозрачности отечественных компаний и, как следствие, улучшению имиджа белорусского бизнеса на международной арене.

Переход на МСФО в Республике Беларусь представляет собой значительный процесс, требующий комплексного подхода к изменениям в бухгалтерском учете. Этот переход сопровождается рядом проблем и вызовов.

Проблемой внедрения МСФО в Республике Беларусь является нехватка ресурсов, необходимых для успешного перехода на эти стандарты. Речь идет как о финансовых, так и о кадровых ресурсах. Переход на МСФО и его использование – это достаточно затратный процесс, особенно когда организациям приходится одновременно готовить несколько видов отчетности: во-первых, налоговую, во-вторых, бухгалтерскую в соответствии с ОПБУ Беларуси, и в-третьих, финансовую по стандартам МСФО (параллельно или через трансформацию). Максимальное сближение учетных принципов для подготовки этих видов отчетности, устранение необоснованных различий может помочь сократить затраты на учетную функцию в целом и, как следствие, освободить дополнительные финансовые ресурсы для подготовки качественной финансовой отчетности по МСФО.

Кроме того, серьезной проблемой является недостаточная подготовка бухгалтеров и финансовых специалистов. МСФО – это сложная система, которая требует специального образования и опыта, что может быть проблемой в условиях ограниченного числа квалифицированных специалистов. Многие бухгалтеры в Республике Беларусь привыкли работать по национальным стандартам учета, которые значительно отличаются от международных.

Стоит отметить, что резкий переход на МСФО, требующий значительных изменений в восприятии работы бухгалтеров, может негативно повлиять на эффективность учетного процесса. Поэтому необходимы последовательные и тщательно продуманные шаги [1].

На сегодняшний день Министерством финансов Республики Беларусь уже проделана значительная нормотворческая и методическая работа по сближению национального законодательства в области бухучета с требованиями международных стандартов.

Так, в соответствии с совместным постановлением Совета Министров и Национального банка 1 января 2017 г. в Республике Беларусь были введены 42 Международных стандарта финансовой отчетности и 26 разъяснений к ним.

Для полноценного внедрения МСФО необходимо не только обучение, но и развитие нормативно-правовой базы, адаптированной под международные стандарты. В Республике Беларусь также имеется определенная разница в трактовке отдельных положений МСФО и национальных стандартов бухгалтерского учета. Проблема заключается в несовершенстве законодательства, которое не всегда точно отражает требования МСФО.

Что касается методологии МСФО, то в таком случае наиболее сложный участок – это применение различных видов учётной оценки активов и обязательств, т.е. расчёт сумм обесценения и дисконтированной стоимости. Этот момент очень важен в бухгалтерском учёте, т.к. дисконтирование является важнейшим инструментом, позволяющим представлять финансовое состояние компании достоверно, и считается одним из наиболее сложных технических проблем, с которыми встречается бухгалтер при подготовке отчёты по МСФО [2].

Определенные сложности возникают с обеспечением своевременного получения официальных текстов стандартов и качеством их перевода. Для применения норм МСФО в Беларуси требуется не только официальный перевод на государственный язык (русский или белорусский), но и создание системы постоянного перевода стандартов и их интерпретаций с учетом регулярных изменений, вносимых Советом по МСФО. Для эффективной организации перевода было подписано соглашение с фондом Комитета по международным стандартам финансовой отчетности, обеспечивающее необходимое финансирование и объединение усилий государственных органов, профессиональных объединений бухгалтеров и аудиторов, а также научных кругов. Что касается качества перевода, то, содержание стандартов часто искажается, поскольку в законодательстве некоторых стран отсутствуют аналогичные понятия, и не всегда удается подобрать точные термины [3]. Кроме того, пользователи, полагающиеся исключительно на русскоязычные переводы МСФО, могут столкнуться с трудностями при применении стандартов из-за ограниченного доступа к разъясняющим материалам. Английский язык остается ключевым для полного понимания МСФО, особенно в сложных ситуациях, когда требуется обращение к оригинальным документам.

Государство должно взять на себя роль инициатора процесса перехода на МСФО. Страна заинтересована в привлечении инвестиций в белорусскую экономику, но для этого нужно внедрять стандарты, понятные западным инвесторам. Если процесс не контролировать на государственном уровне, то предприятия будут переходить на новые стандарты учета только в случае крайней необходимости, что будет существенно тормозить привлечение денег в белорусскую экономику.

Таким образом, переход на МСФО в Республике Беларусь – это не просто техническая реформа, а стратегический шаг к глобальной интеграции белорусского бизнеса. Это позволит привлечь иностранные инвестиции, укрепить доверие международных партнеров и создать благоприятный инвестиционный климат в стране. Для реализации потенциала МСФО необходимо активное участие государства, бизнеса и профессионального сообщества. Оптимальным подходом будет поэтапная адаптация МСФО с учетом национальных интересов, а также рассмотрение возможности перехода общественно значимых организаций на ведение учета исключительно по МСФО. Это откроет новые возможности для развития белорусской экономики и позволит ей стать полноправным участником глобального рынка.

### Список литературы

1. А. А. Макаранцева, В. Н. Позняк. МСФО: внедрение, проблемы и перспективы. [Электронный ресурс] URL: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/275893/1/182-186.pdf> (дата обращения: 24.03.2025).
2. Национальный интернет-портал Республики Беларусь / Применение международных стандартов финансовой отчетности в Беларуси. [Электронный ресурс] URL: <https://minfin.gov.by/tu/accounting/> (дата обращения: 24.03.2025).
3. Юзефальчик И. МСФО и возможности их применения при совершенствовании национальной системы учета и отчетности / Банкаўскі веснік. 2017. С. 16–26.